
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β,   Α2. β,   Α3. γ,  

 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σελίδα 72 σχολικού βιβλίου: 

δίκτυο αυτό...τροφικό πλέγμα»

επιλογή», σελίδα 122 σχολικού βιβλίου: 
 

Β2. Σελίδα 88 σχολικού βιβλίου: 

βιβλίου: «Η βιολογική αζωτοδέσμευση...συνολικής αζωτοδέσμευσης
 

Β3. α) γένος<οικογένεια<τάξη<κλάση<φύλο

 

β) Ι) Θα παρατηρήσουμε τις περισσότερες ομοιότητες μεταξύ των ειδών Α και Β που ανήκουν 

στο ίδιο γένος, αφού ο κοινός τους πρόγονος είναι ο πιο 

περισσότερο συγγενικά είδη. Σελ

εκατομμύρια χρόνια» 

 

ΙΙ) Τα είδη Γ και Δ ανήκουν στο ίδιο φύλο. Επομένως ο κοινός τους πρόγονος έζησε πολλά 

εκατομμύρια χρόνια πριν και στ

διαφορετικές κλάσεις και έδωσαν εξελισσόμενες τα είδη Γ και Δ. Άρα, τα είδη Γ και Δ 

ανήκουν σε διαφορετικές κλάσεις.
 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α) Σελίδα 102 σχολικού βιβλίου: 

 

β) Σελίδα 101 σχολικού βιβλίου: «
 

Γ2. Δαρβίνος: Αρχικά κάποιες πάπιες είχαν μεμβράνη ανάμεσα στα δάκτυλα των ποδιών και 

κάποιες άλλες όχι. Αυτές που είχαν μεμβράνη ήσαν καλύτερα προσαρμοσμένες στο 

περιβάλλον αφού κολυμπούσαν πιο εύκολα για να βρουν τροφή ή να αποφύγουν έναν εχθρό. 

Αυτές λοιπόν ευνοήθηκαν από τη φυσική επιλογή και μπορούσαν να αναπαραχθούν με 

μεγαλύτερη επιτυχία από τις υπόλοιπες. Κληροδότησαν αυτό το ευνοϊκό χαρακτηριστικό 

στους απογόνους τους. 

Λαμάρκ: Αρχικά καμία πάπια δεν είχε μεμβράνες ανάμεσα στα δάκτυλα των ποδιών τους. 

Καθώς κολυμπούσαν, με τη βοήθεια μιας εσωτερικής δύναμης και λόγω της προσπάθειας 

που έκαναν το δέρμα ανάμεσα στα δάκτυλά τους άρχισε να πλαταίνει. Σύμφωνα με την αρχή 
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Κυριακή 27 Μαρτίου 2016

  Α4. α,   Α5. β 

72 σχολικού βιβλίου: «Πράγματι...ύπαρξη ζωής», σελίδα 76 σχολικού βιβλίου: 

», σελίδα 126 σχολικού βιβλίου: «

122 σχολικού βιβλίου: «εφαρμόζεται το τυπολογικό κριτήριο...στο ίδιο είδος

88 σχολικού βιβλίου: «Αμειψισπορά...μην εξασθενεί» και σελ

Η βιολογική αζωτοδέσμευση...συνολικής αζωτοδέσμευσης» 

γένος<οικογένεια<τάξη<κλάση<φύλο 

Θα παρατηρήσουμε τις περισσότερες ομοιότητες μεταξύ των ειδών Α και Β που ανήκουν 

στο ίδιο γένος, αφού ο κοινός τους πρόγονος είναι ο πιο πρόσφατος, με αποτέλεσμα να είναι 

περισσότερο συγγενικά είδη. Σελίδα 123 σχολικού βιβλίου: «Η γάτα και ο λύγκας...240 

ΙΙ) Τα είδη Γ και Δ ανήκουν στο ίδιο φύλο. Επομένως ο κοινός τους πρόγονος έζησε πολλά 

εκατομμύρια χρόνια πριν και στη συνέχεια χωρίστηκε σε δύο ομάδες που αποτέλεσαν δύο 

διαφορετικές κλάσεις και έδωσαν εξελισσόμενες τα είδη Γ και Δ. Άρα, τα είδη Γ και Δ 

ανήκουν σε διαφορετικές κλάσεις. 

102 σχολικού βιβλίου: «Μια από τις συνέπειες...ερημοποίηση

«Τα μεσογειακά οικοσυστήματα...της φωτιάς κ.α.

Δαρβίνος: Αρχικά κάποιες πάπιες είχαν μεμβράνη ανάμεσα στα δάκτυλα των ποδιών και 

κάποιες άλλες όχι. Αυτές που είχαν μεμβράνη ήσαν καλύτερα προσαρμοσμένες στο 

αφού κολυμπούσαν πιο εύκολα για να βρουν τροφή ή να αποφύγουν έναν εχθρό. 

Αυτές λοιπόν ευνοήθηκαν από τη φυσική επιλογή και μπορούσαν να αναπαραχθούν με 

μεγαλύτερη επιτυχία από τις υπόλοιπες. Κληροδότησαν αυτό το ευνοϊκό χαρακτηριστικό 

Λαμάρκ: Αρχικά καμία πάπια δεν είχε μεμβράνες ανάμεσα στα δάκτυλα των ποδιών τους. 

Καθώς κολυμπούσαν, με τη βοήθεια μιας εσωτερικής δύναμης και λόγω της προσπάθειας 

που έκαναν το δέρμα ανάμεσα στα δάκτυλά τους άρχισε να πλαταίνει. Σύμφωνα με την αρχή 
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Κυριακή 27 Μαρτίου 2016 

76 σχολικού βιβλίου: «Το 

Η διαδικασία...φυσική 

εφαρμόζεται το τυπολογικό κριτήριο...στο ίδιο είδος» 

και σελίδα 86 σχολικού 

Θα παρατηρήσουμε τις περισσότερες ομοιότητες μεταξύ των ειδών Α και Β που ανήκουν 

πρόσφατος, με αποτέλεσμα να είναι 

Η γάτα και ο λύγκας...240 

ΙΙ) Τα είδη Γ και Δ ανήκουν στο ίδιο φύλο. Επομένως ο κοινός τους πρόγονος έζησε πολλά 

η συνέχεια χωρίστηκε σε δύο ομάδες που αποτέλεσαν δύο 

διαφορετικές κλάσεις και έδωσαν εξελισσόμενες τα είδη Γ και Δ. Άρα, τα είδη Γ και Δ 

Μια από τις συνέπειες...ερημοποίηση» 

Τα μεσογειακά οικοσυστήματα...της φωτιάς κ.α.» 

Δαρβίνος: Αρχικά κάποιες πάπιες είχαν μεμβράνη ανάμεσα στα δάκτυλα των ποδιών και 

κάποιες άλλες όχι. Αυτές που είχαν μεμβράνη ήσαν καλύτερα προσαρμοσμένες στο 

αφού κολυμπούσαν πιο εύκολα για να βρουν τροφή ή να αποφύγουν έναν εχθρό. 

Αυτές λοιπόν ευνοήθηκαν από τη φυσική επιλογή και μπορούσαν να αναπαραχθούν με 

μεγαλύτερη επιτυχία από τις υπόλοιπες. Κληροδότησαν αυτό το ευνοϊκό χαρακτηριστικό 

Λαμάρκ: Αρχικά καμία πάπια δεν είχε μεμβράνες ανάμεσα στα δάκτυλα των ποδιών τους. 

Καθώς κολυμπούσαν, με τη βοήθεια μιας εσωτερικής δύναμης και λόγω της προσπάθειας 

που έκαναν το δέρμα ανάμεσα στα δάκτυλά τους άρχισε να πλαταίνει. Σύμφωνα με την αρχή 



της χρήσης και της αχρησίας αυτό το (επίκτητο) χαρακτηριστικό αναπτυσσόταν όλο και 

περισσότερο καθώς πέρναγε από γενιά σε γενιά.(αρχή κληρονόμησης επίκτητων 

χαρακτηριστικών) 

 

Γ3. Δύο είναι οι πιθανές πορείες του ατόμου αυτού άνθρακα ώστε να καταλήξει μέρος 

οργανικής ένωσης ενός παραγωγού: 

1η: Το άτομο αυτό άνθρακα απελευθερώνεται στην ατμόσφαιρα ως διοξείδιο του άνθρακα 

μέσω της κυτταρικής αναπνοής του κορυφαίου καταναλωτή στον οποίο βρίσκεται. Στη 

συνέχεια, το μόριο του διοξειδίου του άνθρακα που περιέχει το εν λόγω άτομο άνθρακα 

δεσμεύεται από έναν παραγωγό με τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης και μετατρέπεται σε 

απλή οργανική ένωση. 

2η: Το άτομο αυτό άνθρακα ως μέρος της νεκρής οργανικής ύλης που απορρίπτει ο κορυφαίος 

καταναλωτής καταλήγει στο έδαφος και μέσω της κυτταρικής αναπνοής των αποικοδομητών 

απελευθερώνεται στην ατμόσφαιρα ως διοξείδιο του άνθρακα. Στη συνέχεια, το μόριο του 

διοξειδίου του άνθρακα που περιέχει το εν λόγω άτομο άνθρακα δεσμεύεται από έναν 

παραγωγό με τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης και μετατρέπεται σε απλή οργανική ένωση. 
 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. α) μεταβολή συγκέντρωσης μονοξειδίου του άνθρακα: καμπύλη Α 

μεταβολή συγκέντρωσης νιτρικού υπεροξυακετυλίου: καμπύλη Β 

σελίδα 105 σχολικού βιβλίου: «Αντίθετα, το νέφος...νιτρικό υπεροξυακετύλιο (ΡΑΝ)» 

 

β) Σελίδα 105 σχολικού βιβλίου: «Από τους πρωτογενείς ρύπους...αιμοσφαιρίνης» και «ενώ το 

PAN ερεθίζει τα μάτια» 

 

Δ2. α) Σελίδα 77 σχολικού βιβλίου: «Σε γενικές γραμμές...η βιομάζα του» 

βιομάζα ψύλλων = 10% x βιομάζα αλεπούδων = 10% x 2x104Kg = 2x103Kg 

βιομάζα στις κότες = βιομάζα αλεπούδων / 10%= 2x104Kg/10%= 2x105Kg 

βιομάζα σιταριού=βιομάζα στις κότες /10% = 2x105Kg/10% = 2x106Kg 
 

Πυραμίδα βιομάζας 
 

 

 

 

β)  

 

 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Είναι ποιοτική η απεικόνιση, δεν διαθέτουμε αριθμητικά δεδομένα, οπότε δεν 

ξέρουμε τη σχέση μεγέθους πληθυσμών των ψύλλων με το σιτάρι και τις κότες. Λογικά θα 

είναι μεγαλύτερος ο πληθυσμός των ψύλλων από αυτόν στις κότες, ενώ δεν γνωρίζουμε αν 

υπερβαίνει τον πληθυσμό των φυτών. 

Σελίδα 77 σχολικού βιβλίου: «Οι τροφικές πυραμίδες πληθυσμού...των κατωτέρων» 
 

Σιτάρι 5x10
6
Kg 

Κότες 5x10
5
Kg 

Αλεπούδες 5x10
4
Kg 

Ψύλλοι 5x10
3
Kg 

Σιτάρι  

Κότες 

Αλεπούδες 

Ψύλλοι 


